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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia senyores i senyors diputats. Començam la sessió i
en primer lloc es demana si hi ha substitucions?

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Sí, president, pel Grup Parlamentari Popular, Anabel Curto
substitueix Sebastià Sagreras.

EL SR. PRESIDENT:

Com diu, què es diu?

(Algunes rialles)

Perfecte, moltes gràcies, no és Pitaluga... eh?, és que
sempre els barat el nom.

D’acord, perfecte. Passam a l’únic punt de l’ordre del dia
d’avui, que consisteix en el debat de les proposicions no de llei
RGE núm. 2810 i 3350/24.

Pel Grup Socialista qui la defensarà? Malena, perfecte,
Malena Riudavets.

I pel Partit Popular, así ya lo tengo, Salomé, perfecto, así
ya lo tenemos todo. D’acord, doncs moltes gràcies.

1) Proposició no de llei RGE núm. 2810/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a protecció de les
persones treballadores del sector de l’hoteleria.

Pel Grup Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra.
Riudavets, per un temps de cinc minuts.

Moltes gràcies, Sra. Riudavets.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Moltes gràcies, president, i bon dia a tothom. Avui
defensam una proposició no de llei fonamental per a la nostra
comunitat, especialment per a aquelles 200.000 persones que
treballen en el sector turístic a les nostres Illes. El turisme
representa més del 45% del nostre PIB, però aquesta
contribució no pot ser a costa de la seguretat i de la salut dels
nostres treballadors. El sector de l’hoteleria és un dels pilars
d’aquest motor econòmic i es veu ara mateix sotmès a una
realitat preocupant, una sinistralitat laboral excessiva i
inacceptable, amb més de 6.000 accidents registrats l’últim any
cal una acció immediata per revertir aquesta situació.

Aquesta proposició cerca introduir millores ergonòmiques
significatives en els espais de treball, com han estat l’adopció
dels llits elevables, una mesura que ha demostrat reduir gairebé
a la meitat la sinistralitat entre les cambreres de pis. Per què?
Perquè simplifica les tasques diàries i redueix els riscos de
lesions dorsolumbars.

A més, proposam fomentar la investigació en solucions
innovadores, com varen ser els carrets motoritzats els quals
poden evitar el transports manuals de càrregues pesants, una de

les principals causes d'accidents i de malalties laborals en el
nostre sector hoteler. Aquestes no són només millores
ergonòmiques, són inversions en la dignitat i la salut dels
nostres treballadors.

Per açò, demanam al Govern i als agents socials que
col·laborin de manera consensuada, per implementar mesures
innovadores i per incloure, a la Llei de turisme de les Illes
Balears, protocols clars i efectius, que garanteixin un entorn de
treball segur. S'ha plantejat amb l'objectiu d'establir una
normativa específica per als treballadors del sector turístic,
semblant a la que tenen altres sectors, com la construcció i per
ser desenvolupada d'una manera consensuada amb els agents
socials, inclosos els sindicats i associacions d'empresaris, i per
garantir, així, que les mesures siguin equilibrades, pràctiques i
realitzables. 

Aquest enfocament participatiu assegurarà l'acceptació i el
suport ampli de totes les parts involucrades, clau per a l'èxit de
la implementació. 

El reial decret proposat, cerca establir un marc regulador
clar i específic, que abordi les necessitats úniques i les
condicions laborals del sector, especialment pel que fa als
riscos ergonòmics, que són prominents dins les tasques diàries
del personal, com hem comentat de les cambreres de pis dels
hotels, les tasques repetitives, l'elevació de càrregues i els
moviments que impliquen esforç físic són comunes en aquest
sector i moltes vegades donen lloc a lesions
musculoesquelètiques.

Un reial decret que estipuli requeriments específics per a la
mitigació d’aquests riscos, pot reduir significativament la
incidència d'accidents i malalties laborals, en millorar la salut
general dels treballadors i de les treballadores i reduir els dies
de baixa per malaltia. 

En resum, aquesta proposició pretén posar de relleu la
necessitat crítica de les reformes proposades i alinear-se amb
els objectius de millora de les condicions laborals i el benestar
dels treballadors i de les treballadores, així com amb el
compromís a llarg termini amb el creixement sostenible del
sector turístic.

No podem permetre que la precarietat laboral sigui el preu
del nostre èxit turístic.

Gràcies. I agrairíem el suport dels grups a aquesta
iniciativa.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Riudavets. Per part del Grup
Parlamentari Popular s’ha presentat l’esmena RGE núm.
6060/24 i, per a la seva defensa, té la paraula la Sra. Cabrera,
per un temps de cinc minuts.

Moltes gràcies, Sra. Cabrera.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402810
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202406060
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202406060
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LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyores i senyors diputats.
Bé, des del Partit Popular, el Grup Parlamentari Popular,
valoram molt positivament aquesta iniciativa sobre la protecció
de les persones treballadores del sector de l'hostaleria i centrat
especialment en els allotjaments hotelers.

La iniciativa parla que el turisme és motor econòmic i molt
necessari, d'aquesta manera s’ha acordat entre el Govern i la
Fundació Impulsa, vèiem l'altre dia, fer feina per recuperar
aquesta productivitat, la competitivitat, la creació de benestar
i la capacitat de generar beneficis. Tot açò no pot condicionar
la qualitat laboral, com ja bé ha dit la Sra. Riudavets, però és
evident que açò ajuda. 

Com tothom sap, el sector serveis està conformat no
únicament per hotelers, per hotels, a més que, efectivament, el
turisme és tractor d’altres sectors, que els treballadors d'aquests
altres sectors i fora dels hotels també poden patir situacions
complexes en els seus llocs de feina i també poden necessitar
d'aquesta atenció.

Els antecedents d'aquesta iniciativa parlen de què el 60%
dels accidents laborals passen en els allotjaments hotelers, s’ha
de tenir en compte, però ho hem de posar en context quant a la
proporcionalitat del volum de persones que fan feina dins
aquest sector. A la legislatura passada vàrem veure que es
concentraven les iniciatives únicament per millorar la qualitat
laboral de l'hostaleria, front a la preocupació global de tots els
treballadors en el seu conjunt. Consideram, com dic, positiva
la preocupació pel col·lectiu de l’hostaleria, sí, però sense
llevar importància a la resta.

I també estam d'acord amb la necessitat de treballar en
millorar la sinistralitat laboral, ja que, encara que haguem
davallat aquests percentatges, parlam de què encara som la
comunitat autònoma amb major percentatge de sinistralitat
laboral, un 41% més que la mitjana espanyola.

Quant als punts d'acord, nosaltres els valoram positivament,
com dic. Quant al punt 1, aquesta qüestió ha de quedar
sotmesa, consideram, a la negociació col·lectiva, el conveni
d’hostaleria acaba el 31 de març del 2025 i a la negociació és
on consideram, i tots crec que ho veiem així, que les parts
hauran de negociar aquest tema. A nivell de salut laboral les
persones treballadores estan cobertes amb l'anàlisi de llocs de
feina que el sistema de prevenció de cada establiment ha de
tenir i, en aquest sentit, s’ha d’exigir.

A més a més, consideram necessari valorar, primer, com ha
d'anar la mesura dels llits elevables els quals esmenten vostès,
i, en tot cas, anar de la mà amb les següents passes que es facin
per la mesa tècnica creada per agents socials a l’IBASSAL. 

Al segon punt hem d’esmentar respecte de fer feina per a
projectes tecnològics i de recerca, hem de dir que l’IBASSAL
ha fet molta feina, tant abans com ara, en prevenció de riscs
ergonòmics en el sector, i continua fent-la. Juntament amb els
interlocutors socials del conveni d’hostaleria, l’IBASSAL, a la
mesa tècnica, ha de fer feina per tenir una eina de mesura de
càrregues de treball al departament de pisos i ha de continuar

amb tota la resta de departaments, perquè així es va signar en
el conveni.

Respecte dels carrets motoritzats he de dir que ja ho vàrem
argumentar fa unes setmanes quan es demanava una certificació
tècnica a una iniciativa, que em sembla que va presentar el Sr.
Pou, s’ha fet amb Asepeyo un estudi amb una empresa de la
seva implantació i fins i tot aquest hivern es va fer una
presentació pública d'aquests carrets a les instal·lacions de
l'IBASSAL. Es continuarà fent feina en aquest sentit, per a la
millora quant als carrets o altres opcions que puguin procedir. 

Quant al tercer punt, i per acabar, han presentat una
iniciativa, vostès demanen un reial decret de condicions
mínimes de seguretat de salut en el sector de l’allotjament
hoteler. Nosaltres consideram que avui ja existeix una
normativa en aquest sector, per a tots, en prevenció de riscos,
per garantir la seguretat i salut laboral. Vull recordar també que
en el sector de l’hostaleria tenim la mesa tècnica, com hem dit,
de l'IBASSAL, conformada per patronals i sindicats, i trobam
que hem d’anar de la mà dels interlocutors. 

Hem presentat aquesta iniciativa perquè es tengui en
compte no únicament els treballadors del sector de l’hostaleria,
sinó la totalitat dels treballadors, fer feina per millorar a nivell
nacional les condicions i els criteris de tots els treballadors. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Cabrera. Ara passam al torn de fixació
de posicions. Pel Grup Parlamentari VOX té la paraula la Sra.
Verdú, per un temps de cinc minuts.

Moltes gràcies, Sra. Verdú. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, president. El Partido Socialista nos presenta hoy
una proposición no de ley que, si bien reconoce la necesidad de
mejorar las condiciones laborales en el sector hotelero, nos
parece una iniciativa pobre y de nuevo insuficiente para
abordar de manera integral el problema de la siniestralidad
laboral en la hostelería. 

En la región de Baleares presentamos una alta tasa de
siniestralidad laboral, en general, siendo la más afectada en
España, según los últimos datos. En 2023, Baleares tenía una
incidencia de 358 accidentados por cada 100.000 trabajadores
en jornada de trabajo, lo que representa un aumento interanual
del 18%. Estos datos subrayan la importancia de implementar
medidas de protección laboral efectivas y rigurosas, no solo en
el sector hotelero, sino en todos los sectores relevantes para
Baleares.

Es cierto que el sector hotelero sigue siendo el motor
económico en nuestras islas y necesita una atención especial en
cuanto a las condiciones laborales. Sin embargo, no podemos
ignorar que otros sectores también enfrentan retos
significativos, según datos recientes publicados por la web de
noticias Menorca.info, en 2023, hemos visto un incremento
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alarmante de la siniestralidad laboral en el sector de la
construcción, con un aumento del 61% en los accidentes
laborales. De igual manera, el sector agrícola también ha
registrado un aumento del 61% en la siniestralidad laboral en
el mismo año. 

Estos trabajadores, que desempeñan un papel fundamental
en nuestra economía y en la sostenibilidad de nuestras islas,
también merecen un entorno de trabajo más seguro y
condiciones laborales dignas.

Es por ello que, desde VOX, nos parece muy acertada la
propuesta de aprobar un real decreto de condiciones mínimas
de seguridad y salud, pero no únicamente en el sector del
alojamiento hotelero sino para todos los trabajadores,
reconociendo una realidad que afecta a varios sectores cruciales
de nuestra economía.

Ya sabemos que al Partido Socialista le encanta legislar a
golpe de reales decretos, pero de verdad que no hace falta que
redacten un real decreto para cada tipo de trabajadores.
Además, nuestro acuerdo de Gobierno con el Partido Popular
nos compromete a mejorar las condiciones de los trabajadores,
no sólo en el turismo sino en todos los sectores productivos. 

Desde VOX apostamos por el control riguroso del
cumplimiento de la normativa en materia materia laboral y
prevención de riesgos y ofrecemos incentivos para las empresas
que apuesten por el bienestar y el confort de sus trabajadores,
como la implementación de planes de conciliación de la vida
laboral y familiar. Es esencial que abordemos estos problemas
de manera integral y no nos limitemos a medidas poco
ambiciosas o insuficientes que solo abarquen un sector.

La enmienda del Partido Popular a la PNL del PSOE es un
paso en la dirección correcta y, desde VOX, apoyamos esta
visión más amplia y profunda que busca proteger a todos los
trabajadores de Baleares, independientemente del sector al que
pertenezcan.

Quant a les esmenes, perdoni, quant als punts d'acord,
donarem suport al punt número 1 i número 2 i quedarem
pendents de si aproven vostès l’esmena del Partit Popular.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula el Sr. Apesteguia, per un temps de cinc
minuts.

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Crec que és adequat tenir
tots els debats sectorials que facin falta i no per això deixam de
tenir tenir en compte una visió global de l'economia. Per tant,
jo convid la Sra. Verdú a presentar la proposició no de llei en
la defensa dels drets laborals i en contra de la sinistralitat en el
món de la construcció i en el món de l'agricultura, i els

tractarem amb el mateix interès i amb la mateixa intensitat que
tractam aquest. Crec que a aquestes comissions i al Ple fem tots
els debats sectorials que s'hagin de fer, i no per això, de cap de
les maneres, deixam de tenir en compte una visió global, ni de
l'economia ni dels drets laborals per la matèria que ens ocupa.

Nosaltres coincidim plenament amb el que s’exposa a
aquesta proposició no de llei, per tant, ja avanç que donarem
suport a tots els punts que s'hi inclouen, independentment de
conèixer si el Partit Socialista accepta o no l'esmena del Partit
Popular.

Però sí que em permetran fer una reflexió per acompanyar
aquest suport que ja avançam, la primera és que a l'exposició de
motius el grup proposant parla de dades socioeconòmiques
positives quant a la situació econòmica de les Illes Balears, jo
crec que el fet que es creïn llocs de feina sempre és un element
positiu, és a dir que la gent tengui capacitat d’adquirir una feina
a través del mercat laboral és un element positiu, però molt
matisable o almanco mereix una reflexió més profunda en
aquest sentit: si aquests llocs de feina tenen les qualitats que
pertoquen, si contribueixen de forma decidida a una millor
economia i també, de forma indubtable, quin és el tipus de
treball que es genera. Perquè són tres qüestions que,
efectivament, en una economia de monocultiu turístic i d’alta
temporalitat, com és la nostra, han de tenir-se en compte en el
debat.

Efectivament, no només la sinistralitat, perquè, i ho dic en
mode positiu, que ha centrat la resposta per part dels partits PP
i, sobretot VOX, és un problema que ens ha d'ocupar i
preocupar, però també la de salut laboral, per tant, és una
qüestió que també es contempla en aquesta proposició no de
llei, i que crec que és important tenir en compte. 

Nosaltres, ara mateix, tenim un mercat de treball que crea
uns llocs de feina que pateixen una altíssima sobrecàrrega, i no
només perquè històricament ja s'hagi dissenyat el mercat de
treball amb aquesta tendència, que ho ha fet, sinó perquè ara
mateix patim una circumstància, diria prou anodina a la nostra
història, fins i tot al nostre entorn socioeconòmic, que és que no
hi ha treballadors suficients per a la demanda existent. I això,
si vostès coneixen, que m'imagín que sí, com jo mateix,
persones que fan feina en el sector de l’hoteleria, acaba
redundant en una sobrecàrrega dels treballadors que sí que fan
feina. Per tant, això, sostingut durant sis, set, vuit o nou mesos,
que és el que dura la temporada turística, perquè cada vegada
s’allarga més la temporada turística, acaba redundant en
problemes de salut laboral, i tenim treballadors, com hem parlat
moltes vegades i amb referència concreta a les cambreres de
pis, que han d'anar dopats a fer feina.  

I aquest és un problema seriós que tenim, perquè tenim
aquest mercat laboral i tenim aquestes circumstàncies a l’hora
de proveir-lo de treballadors o que els treballadors tenguin
accés a anar a fer feina d'una forma adequada i, per tant, hem
d'atendre aquestes circumstàncies específiques que es viuen al
sector turístic de les Illes Balears, i que dic que té pocs
paral·lels no només a la nostra història, sinó a les economies
que ens envolten.
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He de dir-los que també seria interessant que qualque dia
aplicàssim el nostre Estatut d'Autonomia el qual ens dóna
competències executives en matèria de política laboral i
qualque dia reclamar les competències executives exclusives
que tenim en matèria d'inspecció laboral, perquè tot això en un
paper pot quedar molt bé, però, si no tens la capacitat de fer-ho
acomplir, llavors, simplement, acaba redundant en poesia.

I vull dir-los que, pel que fa al punt 3, tant a la proposta
com a l'esmena que es presenta per part del Partit Popular, jo
entenc que no podem instar el Govern de les Illes Balears a
aprovar un reial decret, perquè no és matèria de la seva
competència. Em sap greu, perquè ahir era el primer de maig i
no vaig poder fer l’esmena que seria pertinent fer, entenc que
és una qüestió de defecte de forma, que en el punt 3 a qui
instam és el Govern d'Espanya, que és qui pot fer reials decrets,
i no el Govern de les Illes Balears, simplement és una qüestió
d’aclariment del marc competencial. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. Bé, el grup proposant vol
deu minuts o seguim? Seguim? D’acord, perfecte.

Ara corresponen cinc minuts al grup proposant per a la
fixació de posicions i assenyalar si accepta l'esmena, per un
temps de cinc minuts.

Moltes gràcies, Sra. Riudavets.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Gràcies. Bé, primer de tot, vull agrair totes les intervencions
i la valoració positiva d'aquesta proposició no de llei, es veu
que l'esperit és el mateix, tots cercam la preocupació per
aquestes estadístiques alarmants i aquestes històries reals que
hi ha darrera d’aquestes xifres, i hem de posar el benestar dels
nostres treballadors per sobre de la productivitat, no és només
una qüestió de productivitat, sinó també de salut dels
treballadors el que cercam avui.

Vull agrair al Sr. Apesteguia, que jo no ho he dit abans, és
cert que hi ha un error, evidentment el reial decret ha de ser al
Govern d'Espanya.

I, bé, nosaltres, en principi, no acceptarem l'esmena del
Partit Popular, perquè, per coherència, nosaltres ja sabem que
existeixen decrets per a altres sectors, com és el cas de la
construcció, i el que volem és una normativa específica i
adequada per al sector de l'hostaleria. Sí que hem presentat una
transacció per ampliar un poquet més i que no només sigui el
sector dels allotjaments hotelers, sinó a tot el sector turístic,
però, com diem, que sigui una normativa específica que
garanteixi la salut i la seguretat dels treballadors d'aquest
sector, un marc regulador més clar que faciliti la tasca de les
empreses del sector turístic i també una major inversió en
tecnologia i pràctiques que millorin la seguretat en els llocs de
treball, com han comentat abans, com han estat la
implementació de llits elevables o els carrets motoritzats que
hem esmentat anteriorment.

Sí que, en escoltar la Sra. Verdú, crec que també és cert que
podem presentar aquesta proposta, no de llei, i jo em
compromet a presentar-ne una per al sector primari, perquè és
cert que ens preocupa la salut de tots els treballadors de la
construcció. Tenc entès que ja n’existeix una i l'objectiu
d'aquesta PNL és justament aquest, ho ampliam un poquet més
per tot el sector turístic, no només als allotjaments hotelers,
com deia el punt 3, sinó que hem presentat la transacció per a
tot el sector.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Riudavets. Bé, atès el posicionament
del proposant i de la resta de partits, si els sembla bé farem
votació separada, farem els punt 1 i 2 junts, i el punt 3, a part.

Aleshores, acabat el debat, passam a votar la proposició...

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sr. President, si em permet, supòs que es contempla la
correcció, que entenc una correcció material d’errors, pel que
fa al punt 3, es dirigiria al Govern espanyol.

EL SR. PRESIDENT:

Si, com que ella havia donat per fet que sí, la Sra. Riudavets
li havia donat les gràcies. Moltes gràcies.

Acabat el debat, passam a votar la Proposició no de llei
RGE núm. 2810/24 i, per consegüent, procedim a votar. Els
punts 1 i 2.

(Remor de veus)

Los del PP somos un poco torpes, eh. Vale, bueno,
volvemos, repetimos. Procedemos a votar el punto 1 y 2. 

Los puntos 1 y 2 quedan aprobados por 12 votos a favor,
unanimidad.

Pasamos a votar el punto 3. 

Si no us sap greu, torpe Jordi, jo tampoc no ho sabia, jo
pensava...

Vale, pasamos a votar de nuevo el punto 3, y pido
disculpas por mi parte. 

El resultado son 5 y 7 abstenciones.

Por consiguiente, queda aprobado por 5.

Repetimos, la RGE núm. 2810/24, la PNL, los puntos 1 y 2
quedan aprobados por unanimidad, por 12 votos.

El punto 3 queda aprobado por 5 votos a favor y 7
abstenciones. Muchas gracias. 
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2) Proposició no de llei RGE núm. 3350/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a foment de la
formació professional a les Illes Balears amb especial
èmfasi en el sector turístic.

A continuació, passam al debat de la proposició no de llei
RGE núm. 3350/24, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a foment de la formació professional a les
Illes Balears amb especial èmfasi en el sector turístic. Per a la
seva defensa, per part del Grup Parlamentari Socialista, té la
paraula el Sr. Pou, per un temps de cinc minuts.

Moltes gràcies, Sr. Pou.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia senyores i senyors
diputats. Presentam, des del Grup Socialista, una PNL sobre
formació professional també en el sector turístic, és una PNL
extensa, certament, però és que aquest tema és un tema integral,
el de la formació professional, que abasta diverses conselleries,
no només Educació, sinó també la conselleria competent en
treball. Ho deien els diputats del Partit Popular, i és cert que la
presidenta del Govern encerta quan planteja que la qüestió de
la productivitat és estratègica, també és vera que no importava
esperar deu mesos per arribar a aquesta conclusió, però,
certament, té raó, i dins aquest plantejament i essent molts els
elements que afecten la productivitat, és clar que la formació
dels empresaris i la formació dels treballadors i de les
treballadores és un element clau, com així ho reconeixien tots
els experts.

I conscients d’aquest fet i de la importància de la formació
en la productivitat, el govern anterior va aprovar, durant els
darrers vuit anys, dos plans estratègics, en concret dos plans
integrals de formació professional, on el darrer abastava el
període 2022-2025, perquè s’havia de fer una aproximació
integral, on participaren les dues conselleries, Educació i
Treball, a través del SOIB. Per tant, en aquest període tenim la
sort de comptar amb un pla integral aprovat i consensuat en el
marc del diàleg social, un full de ruta, en qualsevol cas.

Passant ja a les propostes, que són nou, en primer lloc, es
planteja que la formació professional s'estableixi com una
política estratègica per millorar el model econòmic, i aquesta
qüestió és important perquè d'aquí se'n deriven els
compromisos de més recursos humans, econòmics i
d'infraestructures.

 La segona proposta té a veure amb incrementar les places
de formació, de fet, entre el 2018 i el 2022 el nombre de places
d'alumnes, el que abans en dèiem FP reglada, va passar de
15.000 a 19.000, un increment d'un 26%, i el que volem és
plantejar que necessitam seguir incrementant aquest nombre
d'alumnes d’FP, que és una de les febleses en el nivell educatiu
de la formació. Però també plantejam que s'ha de seguir
apostant per la formació dels treballadors desocupats i, en
aquest sentit, veiem amb preocupació com, per primera vegada
en els darrers dotze anys, el pressupost del SOIB s'hagi vist
reduït en aquest 2024. En qualsevol cas, plantejam un
compromís del Govern d’incrementar en aquesta legislatura
tant l'oferta de formació de nivell C com la de nivell D.

En el tercer punt, i per extensió del Pla integral 2022-2025,
plantejam que existeixi un pla d'infraestructures específic de
centres integrats de formació professional, òbviament, aprovat
en el marc del diàleg social i, per tant, poder tenir aquest mapa
alineat amb les necessitats del sector productiu.

D' altra banda, plantejam també d’incrementar la formació
professional dual, que ara, amb la nova normativa, tots saben
que se’n diu formació professional dual intensiva, per tant,
seguir incrementant aquesta oferta, tant de nivell C com de
nivell D.

En cinquè lloc, que els centres integrats acompleixin la
nova normativa i també imparteixin formació contínua, per
tant, formació per als treballadors ocupats. Aquest és un dels
grans reptes de formació a Balears, no només formar els nous...
els joves, sinó també la requalificació dels treballadors.

En sisè lloc, el que plantejam és la necessitat en el marc del
diàleg social de tenir un mapa de formació professional, que
tothom sàpiga de cada professió quin és l'itinerari per assolir les
competències que es necessiten i, per tant, plantejam aquestes
passarel·les.

El setè punt el que fa és plantejar la necessitat d'acreditar les
competències professionals.

I els punts vuit i nou sí que tal vegada són menys coneguts
i sí que necessiten un aclariment, i és per potenciar l'acreditació
de l'experiència professional, això demana un temps i el que es
planteja és que hi hagi ajuts econòmics, beques, que compensin
el temps que els treballadors dediquen a acreditar l’experiència
professional.

I el novè punt és un tema important que és que els
treballadors fixos discontinus, en molts casos no sempre tenen
accés a subsidis o a prestacions i, per tant, plantejar unes
beques, de l’estil  de les beques d'èxit, que ja existeixen per als
treballadors desocupats, doncs traslladar-les als treballadors
ocupats perquè aquests també puguin accedir a la formació que
a tots ens interessa per a la seva qualificació. I, per tant, en
aquest sentit, crec que sí és important, perquè tal vegada es
pot... no sé si s'entén perfectament la PNL, parlam, en els dos
casos, tant per a l'acreditació de l'experiència professional, com
en el cas dels fixos discontinus a l’hivern, quan fan feina,
d’establir un sistema d'incentius econòmics que són beques.

Moltes gràcies, Sr. President, per la benevolència.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Pou. Bé, el Grup Parlamentari Popular
ha presentat les esmenes RGE núm. 6048, 6049 i 6050/24 i, per
a la seva defensa té la paraula la Sra. Pereira, per un temps de
cinc minuts.

Muchas gracias, Sra. Pereira.

LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

Muchas gracias, presidente, buenos días a todos. El nivel
educativo en la población en Baleares es un aspecto
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históricamente mejorable, las Islas son la cuarta comunidad con
mayor nivel de abandono escolar prematuro, un 35% de la
población del archipiélago tiene solo estudios primarios, frente
a un 20,7 de la Unión Europea. Efectivamente, son necesarias
políticas activas que inviertan en capital humano, tanto a nivel
educativo, como laboral y social, que contribuyan a paliar el
desempleo, el abandono escolar o la escasa cualificación. 

No todos los estudios tienen el mismo nivel de interés por
parte de los estudiantes y la oferta no siempre se adecua a sus
expectativas. Es por ello que el abandono de los estudios es
generalizado, sobre todo en la FP básica, y los principales
motivos son que los estudios no son compatibles con el trabajo
o que los estudios no cumplen las expectativas, en ocasiones
porque se han matriculado en un ciclo que no les gusta, porque
no fueron admitidos en el que querían.

Para ello es fundamental ofrecer una oferta formativa
atractiva y en constante adaptación al entorno cambiante y a la
demanda laboral del mercado, aprovechando las sinergias de la
realidad en la que vivimos.

Nosotros proponemos tres transacciones: la primera es al
punto número 1, que, donde dice que “se establezca la
formación profesional como la política estratégica para la
mejora del modelo económico y social de las Illes Balears”,
que pasa a decir que “se establezca la formación profesional
como una de las políticas estratégicas para la mejora del
modelo económico y social de las Islas Baleares”, pues
entendemos que es una política estratégica muy importante,
pero no la única. Si se acepta esta transacción, en este punto
votaremos a favor.

En el punto número 2 proponemos otra transacción, donde
dice que “para que continúe incremento de plazas de FP, tanto
del grado C como del D, a lo largo del período 2024-2027",
proponemos cambiar cuando..., o sea, en vez de “a lo largo del
período 2024-2027", que sea “en años venideros”. Esto es
porque actualment sí que ya se está creciendo, pero se debe
realizar un replanteamiento, hay grados con muy pocos
alumnos que se deben eliminar o reubicar, para acercar más la
oferta a la demanda existente. Si la aceptáis también votaremos
a favor.

En el punto número 3, votaremos a favor. Y, bueno, decirle
que esto ya se está haciendo, me consta que por parte de la
dirección general ya se está estudiando dónde hacen falta más
centros de formación profesional.

En el punto número 4, proponemos otra transacción: donde
dice “extender el número de alumnos y grados de formación
profesional acogidos a la modalidad de formación profesional
intensiva, tanto de grado C como D”, nosotros proponemos
añadir “según las posibilidades del tejido productivo”, más que
nada para evitar desfases y para adecuar la oferta a la demanda
en ese momento en el sector. Queremos hacer crecer la FP dual
intensiva, pero en los sectores donde haya demanda.

En el punto número 5, votaremos a favor de este punto,
porque esto ya está previsto para hacerlo el próximo curso.

En el punto número 6, actualmente se está trabajando en un
plan integral de excelencia profesional de hotelería por parte de
la Conselleria de Educación, Trabajo, Turismo y los agentes
sociales, que, entre otros objetivos, prevé elaborar este mapa,
por una parte, para mostrar la oferta actual y, por otra parte,
para mostrar la necesidad de formaciones futuras. Así, las
diferentes entidades que formen parte de este plan podrán
adaptar todo lo posible sus ofertas formativas. Por lo cual,
también votaremos a favor.

En el punto número 7 tenemos que votar en contra, porque
hemos heredado unos objetivos inasumibles que es imposible
cumplirlos.

En el punto número 8, también votaremos en contra, porque
el proceso de acreditación es gratuito para los desempleados y
las familias numerosas, para el resto se paga una tasa simbólica
de 5 euros.

Y el punto número 9 votaremos también en contra.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Pereira. Passam al torn de fixació de
posicions. Pel Grup Parlamentari VOX té la paraula la Sra.
Verdú, per un temps de cinc minuts.

Moltes gràcies, Sra. Verdú.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, Sr. President. Debatimos esta PNL que pretende
definir el futuro de la formación profesional en nuestras Islas
Baleares, pero de nuevo el Partido Popular, el Partido
Socialista -perdoni-, el Partido Socialista se queda corto en
visión y alcance, la formación profesional no debe ser un mero
trámite, sino un puente robusto hacia oportunidades laborales
reales y significativas.

Desde VOX respaldamos fortalecer este puente, asegurando
que cada curso, cada programa y cada grado contribuyan de
manera efectiva al tejido económico de Baleares preparando a
nuestros jóvenes para los desafíos futuros. Además,
consideramos que debemos buscar no solo aumentar el número
de alumnos y grados de formación profesional, sino hacerlo de
manera sostenible, integrada al tejido productivo de Baleares.
Queremos asegurar que la formación no solo sea un título, sino
una verdadera vía de acceso a un empleo digno y calidad.

Desde VOX defendemos una formación profesional que sea
reflejo de les necesidades reales de nuestro mercado laboral, no
que sólo responda a criterios burocráticos o estadísticos, sino
que prepare a nuestros jóvenes para los trabajos de mañana.
Este enfoque está plenamente alineado con nuestro acuerdo de
gobierno con el Partido Popular, donde nos comprometemos a
impulsar la economía, a generar más y mejores oportunidades
profesionales y, sobre todo, a mejorar la calidad de vida de
todos los Baleares. 
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Sin embargo, las políticas del Partido Socialista en esta
materia han demostrado ser insuficientes y alejadas de las
necesidades de la población, propuestas que suenan bien sobre
el papel, pero que no tienen un impacto real en la mejora de las
condiciones de empleabilidad y calidad educativa e nuestros
jóvenes. No podemos permitirnos el lujo de políticas
educativas que no estén sincronizadas con las demandas de
nuestro mercado laboral. La formación profesional debe ser un
paso firme hacía el empleo, no un desvió hacía la
incertidumbre. Debemos fortalecer estos pasos, asegurando que
cada curso, cada programa, cada grado, tenga un reflejo directo
de las oportunidades de empleo para nuestros jóvenes. VOX
pretende una mejor integración de la formación profesional en
el tejido económico de Baleares, adaptándola a las necesidades
del presente y preparándonos para los retos del futuro. Es
momento de actuar con visión, con coraje y con un
compromiso firme con el progreso en Baleares y el bienestar de
los ciudadanos.

Desde VOX respaldaremos las enmiendas presentadas por
el Partido Popular, ya que buscan adaptar y extender la
formación profesional dentro del grado de nuestro acuerdo de
gobierno. Este acuerdo no solo es un compromiso con la
educación, sino también un pacto por la estabilidad, el
crecimiento y la excelencia de nuestras islas.

Quant als punts que han presentat vostès, donarem suport
als punts 3, 5 i 6, hi votaríem a favor. Votaríem en contra dels
punts 7, 8 i 9. I dependrem de si vostès accepten les esmenes
del Grup Popular, les votaríem a favor o les votaríem en
contra, depenent de la seva decisió.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula el Sr. Apesteguia per un temps de cinc
minuts.

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:
  

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Aquesta proposició no de
llei, evidentment, neix des de l’expertesa i des de l’experiència
que té el Sr. Pou a l'àmbit d'actuació o d'afectació d'aquesta
proposició no de llei, per tant, entra detingudament en el detall
de la definició de cap on ha d'anar, no del model, però sí de cap
on ha d'anar el model de la formació professional a les Illes
Balears. I és una qüestió essencial per a la nostra economia i,
si m’ho permeten, faré una digressió i faré una referència a un
element que ja vaig esmentar en el Ple de dimarts, a la pregunta
que vaig fer a la presidenta, que feia referència a l’Índex
Regional Europeu de Competitivitat.

En aquest Índex Regional Europeu de Competitivitat ja els
vaig dir que les Illes Balears es trobaven 13,6 punts per sota de
la mitjana de la Unió Europea, de la resta de regions de la Unió
Europea, que estam per sota de la meitat de regions europees
en competitivitat. Però és que estam, per exemple, 64,7 punts
per sota de regions, com Utrecht. I un dels elements cabdals en

la nostra manca de competitivitat, segons aquest índex i també
segons els experts, és la manca de formació per part de la
població a l'àmbit laboral en el qual desenvolupen la seva
activitat professional. I això no és per un govern o un altre, sinó
que tenim un model econòmic, un mercat laboral, amb una
capacitat enorme d'absorbir treballadors amb baixa qualificació
o amb una qualificació no adequada per a la responsabilitat que
han d'assumir. I, per tant, exerceix d’imant davant totes
aquelles persones que s'haurien de formar millor perquè ja
puguin accedir al mercat de treball i, per tant, surtin amb el que
podríem anomenar un fracàs escolar.

En aquest mateix índex, de fet, se situa l’educació no
obligatòria i la formació continuada, com el segon element més
dèbil de les Illes Balears, en el qual ens trobam 32,3 punts per
sota, no de la mitjana europea, sinó de les regions que es troben
en el nostre mateix nivell de competitivitat; és a dir, en aquest
element concret és on fallam especialment. Per tant, ser
ambiciosos en aquesta qüestió, des de MÉS per Mallorca
consideram que és cabdal per tenir una millor economia, per
tenir uns millors llocs de treball, per tenir unes millors
condicions laborals, per poder tenir una economia més
competitiva, per poder tenir una economia més transformadora,
per poder tenir una economia més productiva -que ara veig que
és una paraula que la dreta ha descobert-, jo almanco fa molts
d'anys que parl de productivitat, però jo personalment crec que
no va lligada a la resta de qüestions que són importants, com
són la protecció dels drets laborals.

M'ha sobtat que darrerament es contraposin aquests dos
debats com si no fossin únicament un, perquè jo crec que un
treballador més ben format i més segur a la seva feina estic
segur que és molt més productiu, convençudíssim.

En una única cosa, per tant, per tot el que he dit, i com és
evident, donam suport a la proposició no de llei presentada pel
Partit Socialista, però m'agradaria fer una reflexió, que crec que
suma a les intervencions que han fet per part del Partit Popular
i de VOX, evidentment, la formació professional ha d'anar
lligada i ha de tenir una relació estreta amb les demandes de
llocs de feina existents a les Illes Balears, això és evident,
perquè s’ha de donar cobertura, segurament, a la demanda
també per part de les mateixes persones que volen ser formades
i que hem d'aconseguir que el mercat requereixi que estiguin
formades.

Per això crec que és especialment important el punt 6è de
la proposta del Partit Socialista, però no únicament, la formació
també és un element de transformació econòmica i, per tant,
també hem de fer-la servir per pensar en quina economia volem
en el futur, no només en la que tenim ara, sinó quina volum en
el futur i, per tant, quin tipus de professionals necessitarem per
transformar la nostra economia, perquè sigui encara millor.

Per tant, crec que sense negar el que vostès han dit, també
s'ha de tenir en compte això, perquè si no acabarem tenint una
economia estancada i no evolutiva, i crec que no seria positiu
per al conjunt de la societat.

Per tant, reiteram el nostre suport a la proposta del Partit
Socialista. Moltes gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. El grup proposant vol deu
minuts, cinc minuts, per fer açò o seguim. D’acord, perfecte.
Doncs, seguim amb la proposta i així pertoca la intervenció del
grup proposant per fixar la posició i assenyalar si accepta
l'esmena, per un temps de cinc minuts.

Moltes gràcies, Sr. Pou. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. En primer lloc, com no pot
ser d'altra manera, vull agrair tots els plantejaments que s'han
fet, és molt positiu explicitar les postures i òbviament, dins
aquesta explicitació, vull agrair els suports a aquestes diferents
esmenes.

Sí que voldríem fer alguns esments perquè aquestes
comissions estan dedicades d'alguna manera a passar de les
paraules florals als compromisos concrets. I la veritat és que,
d'alguna manera, i agraint el suport a alguns dels punts, sí que
crec que traspua una mica de falta de d'ambició quan es vol
concretar.

A les propostes del Partit Popular acceptam la transacció
del punt primer, no tenim cap problema a dir que, evidentment,
la formació no és l’únic punt i, per tant, cedirem en aquesta
qüestió.

Sí que d'alguna manera creiem, a veure, si la presidenta diu
que la productivitat ha d’experimentar un canvi radical i duim
aquí una proposició no de llei en què vostès estan d'acord que
la formació és estratègica, el més normal seria acceptar que en
el període que vostès tenen el mandat, i així és democràtic, de
governar aquest país, doncs es comprometin a fer-ho en aquest
període i no a ser d'alguna manera escapistes en parlar de
períodes futurs, perquè, en fi, no? Per tant, bé, una certa
decepció amb el fet que no es comprometin amb el que sembla
que diuen de paraula, però que amb els fets no es volen
estrènyer els dits.

En el punt tercer, doncs, estam contents que hi hagi un pla
específic de centres integrats.

En el punt quart, també, evidentment, en el punt segon no
acceptarem l'esmena. Al punt quart, sí que l'acceptam, sí que
traspuen vostès d'alguna manera una protecció, però no tenim
cap problema amb acceptar que la formació dual té el problema
d’enamorar les empreses que hi participin, però, bé, en
qualsevol cas ho acceptam.

Sí que ens han quedat alguns dubtes que no entenem
exactament per què no accepten el punt 7è sobre l’IQPIB,
perquè ha dit que hi havia alguns elements negatius, em sap
greu que no tenguin vostès un torn de rèplica, però l'únic que
fèiem era instar l’IQPIB que acompleixi les seves competències
i, per tant, no acab d'entendre per què, si el sector turístic és el
principal sector de l'economia, que l’IQPIB no es preocupi
d'acreditar els treballadors del principal sector de l'economia,
que, al final, és el que deia. Per tant, torn reiterar aquesta falta
de concreció i de valentia respecte d’això.

I després en els punts 8 i 9 no sé si m'he explicat bé, d'una
banda, no acab d'entendre que vostès no vulguin que sigui
gratuïta una cosa que diuen que val 5 euros, ho respect, però,
vull dir, sortia barat, d’acord, surt molt més car algunes oficines
que volen posar en marxa, però ho accept, és la seva decisió,
però és que no ens referíem a això, per això ja n’he fet un un
esment abans. Al que ens referíem és que, per incentivar
l'acreditació de l'experiència professional i per atreure els
treballadors que vagin a certificar les seves competències, això
és un tema fonamental en un moment de plena ocupació, on la
gestió dels recursos humans és difícil, el que plantejàvem no
era que la matrícula sigui gratuïta, és rebre unes ajudes que
compensin els treballadors durant el període que es revisen el
conjunt de proves que envolten l'acreditació de l'experiència.

I, per tant, no sé si és que hi ha hagut una mala entesa, ho
dic perquè així puguin tenir temps per reflexionar mentre parl
per canviar el seu vot. Per tant, aquest era el sentit, més enllà
que, fins i tot, si us he de ser sincers, si era per 5 euros, doncs,
encara ho tenien més fàcil. Però, bé, no era aquest el sentit.

I en el darrer punt, doncs lamentam el fet que tots ens
omplim la boca de defensar els treballadors fixos discontinus,
fins i tot vostès, ara que governen, han fet la fe del convers
d’allò que criticaven fa un any i mig, que eren els fixos
discontinus, que amagaven les xifres de l'atur, ara ho han vist
favorable; doncs, si hem de formar els fixos discontinus, que
suposen la majoria dels treballadors del sector turístic, també
els hem d'ajudar en els casos aquells que no rebin cap ajuda
econòmica durant els mesos d'hivern, perquè es formin i, per
tant, d'alguna manera puguem fer un pas endavant en termes de
productivitat.

I, per tant, i en darrer terme, doncs aquestes eren un poquet
les qüestions.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Pou. Bono, acabat el debat, passam a
votar la Proposició no de llei RGE núm. 3350/24, segons el
posicionament...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sr. Pou, accepta la votació separada? Perfecte, així
m’agrada, d’acord.

En aquest cas, farem dos grups de votació: per una banda,
havent escoltat el posicionament dels diferents grups, farem els
punts 2, 7, 8 i 9, seria un grup, i els 1, 3, 4, 5 i 6, seria un altre
grup. Hi estan tots d’acord? D’acord.

Passarem ara al primer grup de la proposició RGE núm.
3350/24, que serien els punts 2, 7, 8 i 9. Passam a la votació.

El primer grup, que són els punts 2, 7, 8 i 9, el resultat és de
5 vots a favor i 7 en contra.

Aquest ho hem fet bé, tu!, açò, ei!, si la voleu repetir la
repetim...
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(Rialles del Sr. President)

..., ya estamos en la práctica...

(Remor de veus)

D’acord, passam ara al segon grup de la proposició RGE
núm. 3350/24, que serien els punts 1, 3, 4, 5 i 6. Passam a
votar.

D’acord, els punts 1, 3, 4, 5 i 6 de la proposició RGE núm.
3350/24 queden aprovats per unanimitat.

Moltes gràcies i, no havent-hi més assumptes a tractar,
s'aixeca la sessió.

Moltíssimes gràcies a tothom per la paciència i la bona
voluntat...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Què? Bono, queden aprovats amb les esmenes incorporades
que han estat acceptades pel grup proposant.

Moltíssimes gràcies.
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